

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора исторических наук, доцента Печенкина Александра Алексеевича на диссертацию Скотони Джорджо «История боевых действий советских войск против 8-й итальянской армии в годы Великой Отечественной войны. 1942–1943 гг.», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Великая Отечественная война явилась знаковым событием, оставившим глубокий след в мировой и российской истории, в исторической памяти народов, временем тяжелейших испытаний, грозивших уничтожением Советского Союза, значительной части проживавшего в нем населения. Одновременно это был период мощного патриотического подъема советских людей, единения ради спасения от фашизма, как своей страны, так и всего человечества. В первую очередь, именно благодаря героизму советских солдат и самоотверженности тружеников тыла удалось разгромить чрезвычайно сильные войска Германии, в агрессии которой участвовали армии и другие соединения нескольких европейских государств, в том числе Италии. Вполне естественно, что история Второй мировой войны, важнейшей составной частью которой являлась Великая Отечественная война, подвергалась пристальному изучению и в историографии накоплен огромный фактический материал, разработаны разнообразные теоретические положения. При этом несомненно, что долгое время исследование этой темы осложнялось ее вовлеченностью в идеологическую и политическую борьбу, что целый ряд аспектов проблемы изучен недостаточно и до сих пор сохраняет дискуссионный характер. Следует признать, что в настоящее время предпринимаются настойчивые попытки фальсификации истории, усиливается явно выраженное стремление принизить роль Советского Союза в разгроме фашизма. Приходится констатировать, что история Второй мировой войны активно используется в современных информационных войнах. В этом отношении диссертация итальянского историка Дж. Скотони является хорошим примером подлинно научного осмысления истории Великой Отечественной войны. Автор с современных методологических и теоретических позиций, используя обширную источниковую базу, сумел представить объективную и многоаспектную картину слабо изученной истории разгрома советскими войсками 8-й итальянской армии, участвовавшей в агрессии Германии против СССР.

Введение диссертации (с. 3–12) в целом и его структурные части выполнены достаточно квалифицированно. Автор грамотно показал научное значение темы, определил объект и предмет исследования, выделил основные этапы историографии и главные группы источников, четко сформулировал цель и задачи работы. Главные усилия в диссертации сосредоточены на комплексном исследовании исторических аспектов разгрома Красной армией оккупационных войск 8-й итальянской армии на советско-германском фронте в 1942–1943 гг. Для этого потребовалось выявить информационные возможности источников и литературы по теме исследования; осветить планы итальянской

стороны, формирование и выдвижение оккупационных войск на советско-германский фронт; изучить обстановку в районах дислокации и положение частей 8-й итальянской армии накануне их разгрома; выяснить динамику морально-психологического состояния итальянских военнослужащих и особенности оккупационного режима, установившегося в зоне итальянской ответственности; охарактеризовать ход разгрома советскими войсками 8-й итальянской армии в период коренного перелома в войне; дать оценку влияния разгрома 8-й армии на положение внутри Италии и ее выход из войны на стороне фашистской Германии. Подобная постановка исследовательских задач выполнена в строгом соответствии с принципом историзма и предопределила всю структуру диссертации, что позволило полностью раскрыть содержание темы. Знакомство с основным содержанием диссертации убеждает, что заявленные во введении исследовательские задачи не декларативны, а последовательно и успешно решены. Следует обратить внимание на обстоятельный и вполне современный подход автора к характеристике методологии исследования, четкость формулировок и логическую взаимосвязь с содержанием работы положений, выносимых на защиту, конкретное и ясное представление соискателем новизны диссертации.

В первой главе «Историография и источники» (с. 13–45) исключительно содержательным выглядит историографический обзор, в котором глубоко проанализирована зарубежная, прежде всего итальянская, и советская (российская) литература, посвященная различным аспектам участия итальянских войск в боевых действиях на советско-германском фронте. Это позволило автору выявить весь спектр оценок и взглядов историков по комплексу вопросов, связанных с изучаемой темой. Дж. Скотони не только хорошо знает специальную научную литературу, ее сильные и слабые стороны, но и, несомненно, владеет методикой историографического анализа, что свидетельствует о его высокой научной квалификации. Нельзя не согласиться с мнением автора, что в историографии накоплен определенный опыт в изучении обстоятельств итальянской (совместно с германской) агрессии против СССР, но обобщающий труд по истории боевых действий советских войск против 8-й итальянской армии, написанный на основе всей совокупности источникового материала, на момент создания диссертации отсутствует, а разработка наиболее значимых проблем этой темы находится в начальной стадии.

Можно с уверенностью констатировать, что используемая в диссертации источниковая база широка и разнообразна. Представительная совокупность привлекаемых опубликованных и архивных источниковых комплексов позволила получить достаточный объем содержательной информации о боевых действиях Красной армии против итальянских войск. Особенно ценным стало использование автором материалов Архива Исторического бюро Генерального штаба итальянской армии, фондов военных музеев Италии, а также документов российских архивов (ЦАМО РФ, ЦА ФСБ, ГАВО). Многие из источников впервые вводятся автором в научный оборот. Большой заслугой соискателя является грамотное привлечение источников как документального характера, так и личного происхождения.

Во второй главе «Участие итальянских войск в боях против Красной армии в оборонительный период Сталинградской битвы (17.07–18.11.1942 г.)» (с. 46–184) рассмотрено развитие военно-стратегической обстановки накануне отправки 8-й армии на советско-германский фронт и в начале оборонительного периода Сталинградской битвы. В главе проанализированы агрессивные политические и военно-стратегические планы итальянского руководства в отношении Советского Союза, представлена подробная характеристика формирования, состава и дислокации экспедиционных сил Италии на Восточном фронте. Автор дал детальную оценку боевых качеств итальянских частей и морально-психологического состояния военнослужащих, изучил боевые действия, в которых участвовали итальянские войска в первые месяцы своей агрессии, рассмотрел ход преобразования итальянского экспедиционного корпуса в 8-ю армию, установил особенности итальянского оккупационного режима на временно захваченных советских территориях.

Дж. Скотони обращает внимание на то, что в своем стремлении реализовать экспансионистские планы участия в переделе мира руководители Италии превратили свою страну из главного союзника фашистской Германии в ее сателлита. В диссертации доказательно утверждается, что Вооруженные силы Италии были во многих отношениях устаревшими, а состояние экономики не позволяло вести широкомасштабные продолжительные боевые действия. Сухопутные войска, главной силой которых оставалась пехота, не имели крупных механизированных и танковых соединений, что приводило к снижению ударной силы войск и темпов их продвижения. Серьезные транспортные проблемы, вызванные нехваткой автомобилей, снижали подвижность боевых соединений, их способность к маневру. Итальянская армия была практически лишена поддержки со стороны собственных современных видов вооружения. Дж. Скотони справедливо отмечает, что для Италии участие в боевых действиях на советско-германском фронте с самого начала было авантюрой, что ее армия показала свою неподготовленность в войне на Восточном фронте.

В диссертации показано, что в целях обоснования необходимости войны против СССР Муссолини была развернута пропагандистская кампания с лозунгами «крестового похода против большевизма», «борьбы с безбожниками» за торжество христианских ценностей. Автор обращает внимание на отсутствие доверия и взаимопонимания между германскими и итальянскими союзниками, большую зависимость вторых от первых: немцы практически открыто выражали свое высокомерие и презрение, не выполняли своих обязательств, безапелляционно вмешивались в компетенцию итальянского командования.

Соискателю удалось дать, в целом, объективную оценку установленного итальянскими властями оккупационного режима и показать его особенности. В диссертации отмечается, что итальянская оккупационная власть была во многом формальной и малоэффективной, что немецкий аппарат сохранял полный контроль над захваченными областями. Итальянцы пытались в определенных масштабах наладить отношения с местным населением,

организовывать гражданское управление, медицинскую помощь, работу церковей и школ. При этом итальянская армия в той или иной мере оказалась вовлеченной в политику террора германских войск, нацеленную на уничтожение советских людей. Это способствовало разжиганию ненависти к оккупантам, росту подпольной борьбы и партизанского движения. Для подавления сопротивления советских граждан в 8-й армии были созданы истребительные отряды.

Важное место, по сути центральное, в диссертации занимает третья глава «Разгром 8-й итальянской армии на Среднем и Верхнем Дону зимой 1942–1943 гг.» (с. 185–348), в которой обстоятельно исследован ход боевых действий в зоне ответственности итальянских войск, в результате которых они потерпели сокрушительное поражение.

Автором скрупулезно выявляется дислокация советских и итальянских частей, а также ее изменения по мере развития военных действий. Устанавливаются стратегические и тактические планы противоборствовавших сторон. В главе дана всесторонняя характеристика хода и основных событий военного противоборства частей Красной армии и 8-й экспедиционной армии. Вводится в научный оборот значительное количество новых источников. Выявляется роль конкретных частей и подразделений, командиров и военачальников в осуществлении оборонительных и наступательных действий. Тщательно изучен важный вопрос о факторах, предопределивших поражение итальянских войск, уточнены данные о боевых и небоевых потерях.

Грамотно выполненный анализ боевых действий позволил Дж. Скотони сделать вывод о высоком уровне военного мастерства, мужества и стойкости советских полководцев, командиров, солдат. Это проявилось, в частности, в ходе проведения крупных наступательных операций: «Малый Сатурн» и Острогожско-Россошанской. В то время, когда боевая мощь Красной армии возрастала, силы и возможности итальянских частей сокращались. Автор справедливо отмечает, что при переходе в наступление войска Юго-Западного и Воронежского фронтов имели перевес в силах и благоприятную стратегическую обстановку. Тем не менее в самом начале операции «Малый Сатурн» командование 8-й армии сохраняло контроль над эффективностью действий своих дивизий, до того как группы связи вермахта лишили власти штабы итальянских дивизий. Ряд грубейших ошибок в координации действий, по обоснованному мнению соискателя, снизил результативность боевой деятельности итальянских частей. Фактически само командование группы армий «Б», стремясь сохранить за собой инициативу за счет союзных войск, нейтрализовало управление дивизиями 8-й армии, использовало их в своих узкокорыстных целях. Дж. Скотони приходит к выводу, что поведение войск вермахта на Дону свидетельствовало об отсутствии общей идеологической, культурной и моральной основы в союзе между нацистской Германией и фашистской Италией.

В четвертой главе «Итоги боев итальянских войск на советско-германском фронте» (с. 349–409) выясняются последствия поражения 8-й армии, рассматриваются обстоятельства выхода Италии из войны на стороне

Германии, дается описание следствия и суда над итальянскими военными преступниками. Автору удалось показать, что поражение 8-й итальянской армии стало роковым как для итальянской военной кампании на восточном фронте, так и для всего итальянского фашизма. Оставшиеся в живых и возвратившиеся в Италию участники боев на советско-германском фронте выражали несогласие с политикой дуче, в самой армии и итальянском обществе ненависть к немецкому союзнику приобрела массовый характер и стала распространяться в открытых формах. После выхода из войны 8 сентября 1943 г. Италия была оккупирована в южной части англичанами и американцами, а в центральной и северной части – немцами. С начала немецкой оккупации большинство альпийских войск стали врагами вермахта, и многие ветераны из России участвовали в освобождении своей страны от немецко-фашистских захватчиков.

Знакомство с диссертацией убеждает, что ее основные положения хорошо обоснованы и убедительны, что соискателем на высоком исследовательском уровне проведено и эмпирическое, и теоретическое изучение истории военного противоборства советских и итальянских войск в 1942–1943 гг. Помимо обширного фактического материала, диссертация богата обобщениями и выводами. Они содержатся по тексту работы, в конце глав, а также в обстоятельном заключении (с. 410–416).

В целом, диссертация Дж. Скотони, безусловно, заслуживает положительной оценки как серьезное аналитическое исследование, основанное на большом фактическом материале. Следует отметить, что ведущие процессы и важные события, происходившие на советско-германском фронте в зоне, так называемой итальянской ответственности, рассмотрены в их динамике и получили авторскую интерпретацию. Основные обобщения и выводы, сделанные соискателем, органично вытекают из имеющегося богатого фактического материала, выполнены в соответствии с поставленными исследовательскими задачами, отличаются ярко выраженной научной новизной, свидетельствуют о наличии у соискателя самостоятельной и обоснованной позиции. Впервые в историографии с позиций современной исторической науки осуществлено комплексное полномасштабное исследование истории боевых действий советских войск против частей 8-й итальянской армии, результатом которых стал ее полный разгром, приведший в дальнейшем к выходу Италии из войны. При этом автор особое внимание уделил освещению тех событий, которые не нашли достаточного отражения в историографии.

Автореферат, три монографии, двадцать восемь статей автора соответствуют теме и содержанию диссертации. Пятнадцать статей опубликованы в изданиях, включенных в Перечень ВАК. Основные положения диссертации соискатель апробировал в выступлениях на шести международных конференциях в Воронеже, Москве, Тренто.

Положительно оценивая диссертационное исследование Дж. Скотони, считаем возможным отметить следующие замечания:

1. Временами, оправданно выходя за хронологические рамки, указанные в теме диссертации, Дж.Скотони пытается не допустить вырывания истории боевых действий из общего контекста хода Великой Отечественной и второй мировой войн. Вместе с тем, диссертанту следовало бы более широко отразить в работе коалиционный характер боевых действий в районе от Воронежа до Сталинграда в 1942–1943 гг. Ведь кроме вермахта и итальянских войск против Красной армии там сражались венгерские и румынские части, а также представители других стран.

2. Данная работа могла быть усилена приведением гораздо большего количества статистического материала, сведенного в таблицы. В первую очередь речь идет о людских потерях противостоящих сторон.

3. Автором допускаются ошибки при наименовании командного состава советских войск в категории «командир – командующий» полка, дивизии, корпуса, армии и фронта. Хотя это в какой-то мере объяснимо сложностями перевода диссертации на русский язык, т.к. родным языком диссертанта является итальянский.

4. В работе имеются отдельные технические погрешности (стилистические, грамматические, пунктуационные ошибки).

Но, в целом, текст диссертации имеет высокий научный уровень и свидетельствует об отличной профессиональной подготовке соискателя, умении ставить и успешно решать сложные исторические исследовательские проблемы. Указанные в отзыве замечания не умаляют общего высокого научно-теоретического уровня диссертационного исследования.

Диссертация «История боевых действий советских войск против 8-й итальянской армии в годы Великой Отечественной войны. 1942–1943 гг.» соответствует требованиям части первой п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Скотони Джорджо – заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, доцент, заведующий кафедрой отечественной истории и этнологии факультета истории политических наук и культурологии Института гуманитарных и социальных наук Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Вятский государственный университет»

Александр Алексеевич Печенкин

«31» октября 2016 г.

Рабочий адрес: 610000, г. Киров, ул. Ленина, д. 111, каб. 14-216.

Тел.: + 7 (8332) 742-455, 742-456 (каф.).

e-mail: alexv.54@mail.ru



Собственноручную подпись
Александр Алексеевич Печенкина
заверяю
Начальник управления по работе
с персоналом
Михайленко Е.Н.